

美助卿出席AIT落成 中方：严正交涉

台民众批美危害两岸和平 学者斥当局挟洋自重

历时9年、耗资2.55亿美元打造的美国在台协会（AIT）台北内湖新馆12日举行落成典礼，华府派出助理国务卿罗伊斯参加揭牌仪式，但当天一早就有10多个不同立场的社团团体来到AIT新馆前抗议，批评美国危害两岸和平。中国外交部发言人耿爽12日表示，已向美方提出严正交涉。美方以任何借口派官员赴台活动，都严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，干涉中国内政，给中美关系造成消极影响。

综合新华社、中通社及大公报记者何德花报道

针对美国在台协会台北办事处举行新址落成仪式，耿爽12日在例行记者会上表示，中方对有关报道表示严重关切，并向美方提出严正交涉。耿爽说，美方以任何借口派官员赴台活动，都严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，干涉中国内政，给中美关系造成消极影响。“我们敦促美方恪守在台湾问题上向中方所作承诺，纠正错误做法，以免损害中美关系和台海和平稳定。”

美官员层级低于预期

由于近期美国与中国大陆关系紧绷，美国曾扬言要突破过去层级、派遣高层代表赴台出席AIT新馆落成。不过，美国最终比预期低调，只派出助理国务卿罗伊斯出席AIT新馆落成启用仪式。有分析认为，美国还是有所忌惮的。而且12日刚好是“特（朗普）金（正恩）会”的日子，世界的目光都集中在新加坡。而特朗普一方面要顾及中美关系；另一方面要会见金正恩、要处理与其他西方国家的贸易战、要应付国内政敌的攻击，等等，到处是火头，显然是顾不上台湾了。

12日上午，在AIT内湖新馆举行落成典礼的现场，警方一早就部署近400警力在现场维安。包括左翼联盟、中华

统一促进党、“拔萃联盟”等10多个团体，一早来到AIT周边陈情抗议。

中华统一促进党（统促党）在AIT新馆前竖起五星红旗、拉起“美国是世界上最大的乱源”等标语。统促党总裁张安乐表示，两岸要和平统一，台湾才能幸福，才能避免战争，两岸和平统一是台湾幸福保证。

左翼联盟透过新闻稿指出，美国今年先后通过了“台湾旅行法”、“国防授权法”，其条文内容已让台湾接近于被美国托管的状态；如今AIT即将搬迁扩编，等于为台湾埋下战争的火线，使既有的和平状态遭受严重威胁。他们也坚决反对蔡英文当局与美国合谋的穷兵黩武，反对在民生艰困、百业萧条的情况下，还不断扩编预算，向美国大量采买军火。

厦门大学台湾研究院副院长张文生向大公报记者表示，AIT属于民间机构，但美国实际上又将其视为对台“外交”机构，并在美国国务院领导之下。中国大陆自始至终都反对这一做法。张文生认为，“台独”分子一直希望抱住美国“大腿”，妄想美国能为“台独”打仗，企图把美国“拖下水”。“独派”甚至鼓吹将太平岛“租借”给美军、把高雄港供美军使用。但无论美国在台协会新馆面积多

大、功能多健全，都保护不了“台独”势力。民进党当局继续“挟洋自重”、执迷不悟，只会将台湾推向更危险的境地，损害台湾及岛内民众福祉。

炒作“新馆”一厢情愿

台湾竞争力论坛学会理事长庞建国表示，AIT新馆落成，华府只来了一位副司长级官员，与台当局的期待有落差。所以，有关“特朗普政府会力挺蔡英文而不惜和大陆翻脸”的一厢情愿想法应该要梦醒了。他说，12日全世界的关注焦点是新加坡举行的“特金会”，AIT新馆的启用，恐怕只有蔡政府会把它当成大事看待，在世界舞台上不会有什么关注度的。



▲美国在台协会台北内湖新馆12日落成 中央社



▲台民间团体12日在美国在台协会台北新馆前示威抗议，批评华府破坏两岸和平 联合报

AIT台北办事处成“示威胜地”

【大公报讯】美国在台协会是1979年美国因应中美正式建交后，在台湾派驻的非官方机构，专责台美关系发展以及台湾民众入境美国的证照签发工作等。上世纪90年代中期，由于原设在台北商业区信义路的AIT办公地点老旧狭窄，于是AIT开始筹划兴建新馆，选址内湖区。如今历经超过20年，也经历了台湾4任领导人包括李登辉（选址）、陈水扁（定案）、马英九（兴建），到蔡英文（启用），AIT内湖新馆终于完成兴建，并于12日举行落成启用典礼。

据说，AIT新馆兴建时大多数建材如钢筋、水泥、玻璃等都由美国运来台湾，包商、监工也由美国自己选择，维安守卫森严，四周都是装有流刺网的防爆围墙，办公室内采堡垒式布局，不但能抵抗火箭和导弹攻击，还具备直升机起降场，馆内许多房间，可作为战争时撤侨的临时居所。

AIT新馆还没启用，12日落成典礼当天就已有台湾民众在门外抗议。其实AIT在台湾40年，大小陈抗不断，从告洋状、反美、反战、反美牛、反美猪到新馆的美国主包商积欠工程款，多到不胜枚举。

小资料

【大公报讯】美国在台协会是1979年美国因应中美正式建交后，在台湾派驻的非官方机构，专责台美关系发展以及台湾民众入境美国的证照签发工作等。上世纪90年代中期，由于原设在台北商业区信义路的AIT办公地点老旧狭窄，于是AIT开始筹划兴建新馆，选址内湖区。如今历经超过20年，也经历了台湾4任领导人包括李登辉（选址）、陈水扁（定案）、马英九（兴建），到蔡英文（启用），AIT内湖新馆终于完成兴建，并于12日举行落成启用典礼。

“世纪对话”引热切期待专家：良好进程已开启 中朝边民冀迎来和平促贸易

“根本不敢相信的事情，今天真的发生了，那就是特金会。”12日，美国总统特朗普与朝鲜最高领导人金正恩在新加坡顺利举行峰会，引发中朝边民热切关注。美朝领导人握手的图片和视频第一时间刷爆了边民的“朋友圈”，人们亦对此次峰会的成果感到期待。在位于中朝边界的辽宁丹东，不少居民表示希望峰会能带来和平并促进边界贸易。吉林学者则表示，此番美朝元首历史性会面虽然不会一次性解决半岛问题，但已开启了良好进程。

大公报记者 卢冶长春报道

延吉居民李昌镐与朝鲜族朋友很早就来到了茶馆等待特金会电视报道，不过他们第一时间看到特朗普和金正恩握手的影像，还是通过微博。那一刻，他们相互击掌，绽开笑容。“等待过程还是挺紧张的。”李昌镐告诉记者，关注美朝峰会的原因是心系朝鲜亲人：“希望借此机会，美朝关系逐步缓和，他们的生活能慢慢好起来。”

“半岛和平之路必须走下去”

“特朗普称：美朝关系和半岛局势将发生很大的变化，他还邀请金正恩访问白宫。金正恩称：将过去抛开，世界将见证巨大变化……”随着特金会细节及成果不断披露，人们对此次峰会可能带来的机会愈感期待。

据路透社报道，在丹东经营商店贩售日本产品的郑哲凡表示：“每当我们出门和他人聊天，基本上每个人都在关注这件事，因为峰会对我们的生意将有直接影响。”

而在丹东经营服饰公司的江晓红更指：“如果金正恩和特朗普的峰会成功，这对丹东来说会非常好，因为我们仰赖边界贸易。”

丹东居民亦表示，希望峰会能够带来区

域稳定。69岁退休人士吴先生指出：“朝鲜半岛的和平之路还有很长的路要走，但我们必须继续走下去，因为中国已经明示，朝鲜半岛不能再有战争。”

特朗普与金正恩会面当日共同签署了联合声明，就朝鲜完全无核化、保障半岛和平机制、推进美朝关系正常化、朝鲜归还阵亡美军遗骸等四个项目达成协议。延边大学东北亚研究院专家指出，今次特金会具重要历史意义，美朝双方领导人通过会晤建立起信心和信任也至关重要。毕竟经过半个多世纪的隔阂，双方都需要“补课”，而且目前来看，双方都为对话做了非常大的努力。虽然未来还有很多不确定的因素，但重要的是开启一个良好的进程，这也是国际社会所期待的。

化解朝核僵局需更长时间

专家坦言，完全化解半岛僵局还需更长时间，“不能奢望一次首脑会议就能破解根深蒂固的敌对关系和朝核问题，且朝核僵局的破解不能只寄望于美朝对话。”

吉林大学经济学院金融学副教授、经济学博士、盟盟吉林省委常委经济委主任丁肇勇表示，考虑到联合国的议事规则，尤其是特朗普的行事风格，即便双方会晤达成重大和解，美国也未必很快废止相应法案，联合国也难在短期内解除对朝制裁，这一点各方都很清楚。而朝鲜若重新开启改革大门，预计其仍会延续循序渐进式的改革策略。

“目前，朝鲜在经济建设和对外交流方面呈现出日益活跃的迹象。此前越有良好基础的片区，越有可能受益于中朝未来更进一步的贸易合作和民间往来。”丁肇勇同时指出，对朝鲜可能的开放政策的效果，应至少有五年以上的评估期。



▲新加坡一间酒店外墙上，中、美、星、朝国旗并排展示 法新社

半岛和平与中国努力密不可分

严格履行国际义务

中国一直全面、严格执行联合国安理会通过的各项涉朝决议，坚决维护国际核不扩散体系，坚持实现朝鲜半岛无核化目标。

“双轨并进”公正可行

中国提出“双暂停”倡议，为南北改善关系营造了最基本的条件。“双轨并进”思路既坚持半岛无核化目标，又积极构建半岛和平机制，照顾各方利益关切。

坚守和平稳定底线

近年来，朝鲜半岛多次面临局势即将失控的紧要关头。中国多次重申不允许半岛生乱生战，坚守以和平方式解决半岛问题的底线，有效遏制了军事冒险行为，保卫了半岛和平和地区国家的共同利益。

力推半岛对话谈判

中国坚信，制裁只是手段不是目的，仅靠制裁不可能实现半岛无核化，应及时把制裁产生的压力转化为谈判动力。今年年初以来，中国多次力促朝韩接触，并推动美朝开展对话。

加强大国战略协作

中俄已多次就朝鲜半岛问题进行战略协作。此前中国提议联合国安理会就朝鲜半岛问题发表主席新闻谈话，并同俄罗斯一道在安理会散发了主席新闻谈话的草案。草案得到安理会绝大多数成员支持。

(资料来源：人民日报海外版)



▲7日，在辽宁省丹东市，身穿朝鲜族传统服饰的中国游客在中朝界江鸭绿江畔留影 路透社

东北亚需要和平也需要繁荣

【大公报讯】记者朱烨北京报道：察哈尔学会常务副秘书长、国际问题专家周虎城对大公报表示，特金会的成功举办，离不开习近平主席的高瞻远瞩和积极推动，这种推动甚至可以用“决定性”来形容：“没有中国对联合国2397号决议的严格执行，朝鲜未必会这么快走上谈判桌。”他并指，“同样的，下一步若没有中国对朝鲜无核化的持续推动，没有中国对东北亚繁荣稳定的付出和贡献，半岛和平就缺乏根基。”

周虎城指出，为了半岛和平，中国可谓奉献了一切可以奉献的力量，要想彻底解决半岛无核化问题，中国作用不可或缺。他强调，解决半岛问题，过去需要中国，现在需要中国，未来也必然需要中国。“中朝两国关系是一种历史形成的特殊关系，推动朝鲜经济发展与社会稳定，包括中国援助、中国市场、中国投资等在内的中国因素至关重要。”

他并指出，“以美国总统特朗普目前的政策导向来看，指望美国来帮助朝

鲜走出经济落后的泥潭，是很难想象的，美国更多的是发挥政策作用，最终的落地还得依靠中国和韩国的协同努力。

中韩可携手助朝重建

此外，他强调，经历萨德阴影之后的韩国社会已经认识到，与中国交往的底线是什么。中国与韩国不仅可以在朝鲜经济建设上携手合作，也能够经贸、科技等方面加强合作。“东北亚不仅需要和平，也需要繁荣。中朝韩三国一旦在发展问题上达成共识，有机互动，半岛和平才可言稳定而持续。”

周虎城指，朝鲜开始融入国际社会，必将对东北亚政治格局产生一系列影响。“金正恩委员长将开启新的外交征程，先是政治破冰，后是经济交流。”他表示，“相信在中国的支持下，特别是‘一带一路’倡议的框架下，朝鲜可以有效发挥劳动力、文创等方面优势，实现经济大发展，为朝鲜国民造福。”

